Die Bezirksbiirgermeisterin von Berlin-Spandau
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Bezirksamt Spandau von Berlin, 13597 Berlin (Postanschriff) Bezirksamt Spandau von Berlin
Dienstgebdude

An die ~_ Carl-Schurz-Str, 2/6

Bezirksverordneten [ Coo.anininidneten= | 13597 Berlin

Frau Spiegeler-Castafieda \ 7 E-Mail: Buergermeisterin@ba-

PiA spandau.berlin.de
Internet: www.spandau.de

Uber die Vorsteherin der versamimiing v2 =7 el 90279 - 2300

Bezirksverordnetenversammlung Spandau Fax.: 90279 - 2700
Frau Ina Bittroff

Berlin - Spandau, den ij April 2022

Grofle Anfrage Nr. 0208/XXI , ‘
Papierverbrauch und Anteil an Recyclingpapier W 0W /]3 f}

Sehr geehrte Frau Spiegéeler-Castaieda, 6 _ G W %\@.1
lhre Anfrage beantworte ich flir das Bezirksamt wie folgt:

1. Wie viel Papier (aufgeschliisselt nach den einzelnen Papierarten wie Biiro-, Toiletten- und

Kiichenpapier) wird im Rathaus Spandau pro Jahr verbraucht?

Antwort:

Aus dem Papierlager der Druckerei im Rathaus wird auch das Biiropapier fiir einige
AuBenstellen entnommen, die nicht iiber den notwendigen Lagerraum verfiigen, um das Papier
palettenweise zu erhalten. Eine Aussage beziiglich des Papierverbrauches im Rathaus kénnte
getroffen werden, war aber in der Kiirze der Zeit aufgrund eines hohen Krankenstandes im

Bereich ID leider nicht méglich, da alle Materialanforderungen ausgewertet werden miissten.

Verkehrsanbindungen:
Regionalverkehr RE 2, 4, 6 RB 10,13,14

. U-Bahn Linie 7, S-Bahn-linie 3,9

Bus 130, 134, 135, 137, 237, 337, M32, M36, M37, M45, X 33, 638, 639, 671

Hinweis: Verschliisselte oder mit Signaturen versehene E-Mails kénnen bei dieser E-Mail-Adresse aus technischen Griinden nicht
bearbeitet werden. E-Mails mit Signatur senden Sie bitte an buergermeisterin@ba-spandau.berlin.de (elektronische Zugangserdffnung gemdR § 3
a Abs. 1 VwV{G).Seite 1 von 3
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2. Welcher Anteil davon st kein Recyclingpapier?

Antwort:

Da Frage 1. und 2. miteinander korrespondieren, kann diese Frage nicht beantwortet werden.
3. Werden E-Mails ausgedruckt? - Wenn ja, um wie viele Seiten handelt es sich pro Jahr?

Antwort:

Ja, E-Mails werden ausgedruckt. Die jdhrliche Anzahl ist nicht bekannt.

4. Welche Bestrebungen wurden -unternommen, um bestimmte Papierverbrduche zu

reduzieren?

An’rwori:

Einige Mitarbeiterinnen weisen in ihrer Signatur darauf hin, dass der Ausdruck einer Mail zum
Schutz der Umwelt gut iliberlegt sein sollte. Eine Vielzahl von Mitarbeiterinnen hat die
Maoglichkeit, die Druckerelinsiellungen so zu wahlen, dass standardmdfig doppelseitig gedruckt

werden kann.

5. Ist bekannt, wieviel Papier in der gesamten Verwaltung Spandaus verbraucht wird und wie

grof3 dabei der Anteil von Recyclingpapier ist?

Antwort:

Im Jahr 2021 wurden Bereich Innere Dienste insgesamt 5.750.000 Blatt Biiropapier fiir die
Spandauer Verwaltung beschafft. Dér Anteil des Recyclingpapiers betrug 93,91%.

Im Vergleich dazu lag der Papierverbrauch im Jahr 2017 noch bei 8.850.000 Blatt. Der Anteil
des Recyclingpapiers wurde dqmolé allerdings nicht ausgewertet. Im vergangenen Jahr wurden
38.400 | Rollen Toilettenpapier, 3.900 Rollenpapierhandtiicher sowie  420.000

Faltpapierhandtiicher beschafft. Alle Papieraﬁen sind aus 100% Altpapier.
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6. Welche konkreten MaBinahmen zum Sparen von Papier wurden schon in der

Verwaltung und in &ffentlichen Einrichtungen unternommen?

Antwort:

In einigen Berliner Behdrden gibt es Pilotprojekte beziiglich der Einfiihrung der digitalen Akte.

Der Zeitpunkt, wann in Spandau die digitale Akte eingefiihrt wird, ist noch nicht bekannt.

Mit freundlichen Griif3en

Dr. Carola Briickner

Bezirksbiirgermeisterin



